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Анотація 

У результаті оцінки якості та стану атмосферного повітря Івано-Франківської об’єднаної територіальної 

громади, за допомогою геоінформаційних програмних забезпечень, було створено карти розподілу пилу, метану, 

діоксиду сірки та діоксиду вуглецю. Це дозволило візуалізувати просторовий розподіл цих забруднюючих 

речовин на досліджуваній території. 
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Abstract 

As a result of the assessment of the quality and condition of the atmospheric air of the Ivano-Frankivsk United 

Territorial Community, maps of the distribution of dust, methane, sulfur dioxide and carbon dioxide were created with 

the help of Geographic Informatson Systems. This made it possible to visualize the spatial distribution of these pollutants 

in the studied area. 
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Вступ 

Забруднення атмосферного повітря є однією з найгостріших екологічних проблем сучасності, яка 

безпосередньо впливає на якість життя людей та стабільність екосистем. Викиди шкідливих речовин у 

повітря призводять до погіршення здоров’я населення, підвищуючи ризик розвитку респіраторних та 

серцево-судинних захворювань. Крім того, забруднення повітря сприяє зміні клімату, порушуючи 

природні процеси та рівновагу в навколишньому середовищі. Особливо небезпечним є тривалий вплив 

на екосистеми, який може викликати незворотні зміни у біорізноманітті та функціонуванні природних 

ландшафтів [1, 2].  

Метою нашого дослідження є комплексна оцінка якості атмосферного повітря Івано-Франківської 

об’єднаної територіальної громади, вивчення просторового розподілу забруднюючих речовин та 

створення на основі даних векторних карт з концентрацією різних забрудників [3-5]. Ці карти 

дозволять візуалізувати просторовий розподіл забруднюючих речовин та чітко бачити, які райони ОТГ 

є найбільш забрудненими. 

 

Результати дослідження 

Івано-Франківська об’єднана територіальна громада – це район в Україні, в Івано-Франківській 

області. Площа ОТГ становить 265,7 км2, а населення – понад 300 000 осіб. У складі громади 1 місто 

та 18 сіл. Івано-Франківськ є одним із найвідоміших економічних, культурних та промислових центрів 

Карпатського регіону. ОТГ активно розвивається, що призводить до зростання викидів забруднюючих 

речовин в навколишнє середовище. Враховуючи це, ми вирішили дослідити забруднення 

атмосферного повітря обраної території на концентрацію пилу, метану, діоксиду сірки та діоксиду 

вуглецю [6-9]. 

Карту Івано-Франківської ОТГ було створено за допомогою програмного забезпечення CorelDRAW 

та представлено на рис.1. 



 

Рис. 1. Карта Івано-Франківської ОТГ 

 

Тверді частинки дрібнодисперсного пилу (PM2,5 і PM10) з’являються в результаті процесу горіння 

і є однією з найбільш шкідливих форм забруднення повітря. Пил містить токсичні речовини, важкі 

метали та інші шкідливі сполуки, які спричиняють чимало проблем зі здоров’ям у людей (зокрема, 

серцеві напади, захворювання дихальних шляхів, серцево-судинні захворювання, рак легень та 

передчасну смерть). Викиди пилу мають також значний вплив на забруднення навколишнього 

середовища, клімат, безпеку дорожнього руху. Середньорічне значення ГДК дрібнодисперсних 

зважених частинок (PM2,5) становить: 5 мкг/м3, а середньодобове – 15 мкг/м3. ГДК крупнодисперсних 

твердих частинок (PM10) складає: 15 мкг/м3 – це середньорічне значення, а середньодобове 45 мкг/м3 

[10-12]. 

Карту забруднення атмосферного повітря викидами пилу створено за допомогою програм 

CorelDRAW та MapInfo. Даний картографічний матеріал відображено на рис.2.  



 

Рис. 2. Забруднення повітря ОТГ викидами пилу 

 

Як бачимо, найвища концентрація пилу знаходиться в Галичі та Івано-Франківську. Тут 

зосереджено чимало підприємств, які забруднюють навколишнє середовище, проте найбільшими 

промисловими об’єктами є Бурштинська ТЕС, цементний завод «Івано-Франківськцемент» та 

Галицький механічний завод. Ці підприємства мають різні промислові процеси, які супроводжуються 

виділенням пилу під час виробництва, обробки великих обсягів сировини, а також під час 

транспортування, переробки та утилізації. Якщо підприємства не дотримуються належної системи 

очищення викидів або використовують застарілі технології, це може спричиняти збільшення викидів 

пилу в атмосферне повітря [13, 14].  

Наступним досліджуваним забрудником повітря є метан, який хоч і відноситься до сполук 4-го 

класу небезпеки, але може нанести достатню шкоду здоров’ю людей. Гострі отруєння цим газом 

характеризуються скаргами на головний біль, нудоту, блювання, загальну слабкість, біль у серці. 

Метан також є вибухонебезпечною та легко займистою речовиною, адже при концентрації від 5,3 до 

15% у повітрі створюється вибухова суміш. Викиди метану в навколишнє середовище мають такі 

небезпечні наслідки, як-от: глобальне потепління, погіршення якості повітря, загроза безпеці і 

здоров’ю населення. ГДК метану дорівнює 300 мг/м3 [15-17]. 

Карту розподілу викидів метану в повітря Івано-Франківської ОТГ створено за допомогою програм 

CorelDRAW та MapInfo. Даний картографічний матеріал відображено на рис.3.  

 



 

Рис. 3. Забруднення повітря ОТГ викидами метану 

 

З рис.3 видно, що найбільша концентрація метану (CH₄) спостерігається у Богородчанському 

районі, промисловість якого представлена підприємствами добувної, обробної промисловості та з 

виробництва і розподілення електроенергії, газу, тепла і води. Район розташований поблизу 

Калуського промислового регіону, де зосереджена велика кількість стаціонарних джерел-забрудників 

довкілля, значна кількість яких припадає на ВАТ «Оріана», ТОВ «КАРПАТНАФТОХІМ», ЗАТ 

«Магній» та ЗАТ «ЛУКОР» [18, 19]. В економіці Богородчанського району провідне місце займає 

сільське господарство, яке також є джерелом забруднення атмосферного повітря метаном [10, 11]. 

Крім того, серед забрудників повітря варто звернути увагу на діоксид сірки, що утворюється під час 

горіння вугілля та нафтопродуктів, виплавки мінеральних руд із сіркою. Коли SO₂ реагує з водою, 

утворюються сірчиста і сірчана кислоти – компоненти кислотних дощів. У ВООЗ зазначають, що цей 

газ викликає подразнення очей, запалення дихальних шляхів, викликає кашель, виділення слизу, 

загострення астми та хронічного бронхіту, робить людей більш схильними до інфекцій дихальних 

шляхів. При концентрації цього газу 0,04-0,5 мг/м3 протягом декількох хвилин створюється загроза для 

життя. Пари діоксиду сірки приводять до судоми, втрати свідомості і смерті від зупинки і паралічу 

серця. Середньодобове значення діоксиду сірки становить 40 мкг/м3 [17, 19]. 

Карту забруднення атмосферного повітря викидами діоксиду сірки створено за допомогою програм 

CorelDRAW та MapInfo. Даний картографічний матеріал відображено на рис.4.  



 

Рис. 4. Забруднення повітря ОТГ викидами діоксиду сірки 

 

Як бачимо, на створеній нами карті, найбільша насиченість діоксиду сірки зосереджена в Галичі та 

Івано-Франківську. Це пов’язано із наявністю промислових підприємств, які викидають випари SO₂ в 

атмосферне повітря, також із великим обсягом транспорту і необхідністю удосконалення технологій 

очищення викидів [10]. 

Останньою досліджуваною нами речовиною, яка забруднює атмосферне повітря, є діоксид вуглецю. 

Вуглекислий газ є продуктом спалювання викопного палива. Він має парникові властивості, тобто 

сприяє утриманню тепла на поверхні Землі і робить основний внесок у глобальне потепління. Токсична 

дія вуглекислого газу виявляється при його вмісті в повітрі 3-4 % і полягає в подразненні дихальних 

шляхів, запамороченні, головному болі, шумі у вухах, психічному збудженні, непритомному стані. 

Граничний допустимий вміст СО2 в шахтному повітрі 0,5-1 % (за об'ємом). При 10 % наступає 

непритомність, при 20-25 % – смертельне отруєння [17, 20]. 

Карту забруднення атмосферного повітря досліджуваної території викидами діоксиду сірки 

створено за допомогою програм CorelDRAW та MapInfo. Даний картографічний матеріал відображено 

на рис.5.  
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Рис. 5. Забруднення повітря ОТГ викидами діоксиду вуглецю 

 

Найвища концентрація діоксиду вуглецю (CO2) міститься у Галицькому та Богородчанському 

районах (рис.5). Це спричинено розвитком автотранспорту, великою кількістю промислових об’єктів, 

створенням сміттєзвалищ, нераціонального сільського господарства тощо [11].  

 

Висновки 

Отже, незадовільний стан атмосферного повітря Івано-Франківської ОТГ зумовлений наявністю 

промислових підприємств, які викидають шкідливі речовини в повітря, недотриманням 

підприємствами технологічного режиму експлуатації пилогазоочисного устаткування, невиконанням 

у встановлені терміни заходів щодо зниження обсягів викидів до нормативного рівня, низькими 

темпами впровадження сучасних технологій очищення викидів, відсутністю ефективного очищення 

викидів підприємств від газоподібних домішок, відсутністю нормативних санітарно-захисних зон між 

промисловими та житловими районами, великим обсягом автомобільного транспорту, побутовими 

викидами, використанням палив тощо [21-24].  

Ми вважаємо, що впровадження нової системи регулювання викидів забруднюючих речовин від 

стаціонарних та пересувних джерел забруднення, вдосконалення систем моніторингу якості повітря, 

видача дозволів на викиди, встановлення та суворе виконання нормативів гранично допустимих 

викидів забруднюючих речовин із стаціонарних джерел, підтримка використання відновлюваних 

джерел енергії, встановлення жорстких технологічних нормативів та нормативів якості атмосферного 



повітря, використання транспорту з низьким рівнем викидів та сприяння ініціативам й участі 

громадськості у програмах по зменшенню забруднення повітря допоможуть у передбаченні 

забруднення атмосферного повітря і боротьбі з ним. 
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